

“归雁经济”撑起一片蓝天

四川绵阳安州区吸引各类返乡创业人员2607名,创办各类实体2302个,带动28,000余名周边群众就近就业,实现年产值50多亿元

全国返乡创业试点扫描

□ 本报记者 蒋良明
 □ 张祖强

四川省绵阳市安州区2016年被国家发改委列为全国第二批返乡创业试点区(县)以来,按照“一年试点突破,两年完善提升,三年全面发展”的目标,切实做强“归雁经济”。截至目前,全区共吸引各类返乡创业人员2607名,创办各类实体2302个,已建成覆盖一二三产业特色鲜明的各类返乡创业园10个、创业基地170个,带动28,000余名周边群众就近就业,实现年产值50多亿元,返乡创业促进了乡村振兴。

构建创业集群 吸纳不同类型返乡人员

花菱镇花城果乡观光旅游、秀水镇汽车贸易、乐兴镇猕猴桃种植……近年来,涵盖种植、养殖、乡村旅游、农副产品加工、电子商务、新型工业等10大返乡创业园在安州区相继建成,60余个不同类型的返乡人员创业典型示范基地如雨后春笋般出现。

安州区因势利导,统筹布

局创业集群,着力构建“城乡融合、四化互动的新型城镇化综合体”“产村相融、三产联动的乡村田园综合体”“特色小镇、乡村旅游的脱贫攻坚综合体”“主导产业、农产品加工的电商物流综合体”等四大创业产业格局,吸纳不同类型的返乡创业人员。

在成都做药材生意的雷顺德,利用自身对中药材的熟悉,两年前毅然选择回到家乡花菱镇先林村七组,承包320亩荒山荒坡,种植金佛手。雷顺德告诉记者:“当时从土地流转、基础设施建设到电力安装等,我都没有掏一分钱,全是花菱镇党委、政府跑前忙后,精心服务。”目前,雷顺德的金佛手种植面积达2850亩,已成为四川省最大的佛手标准化种植基地,带动了600多人就业。流转土地的农民不用再背井离乡,在他的种植基地务工,月收入可达两三千元。

毕业于西南大学畜牧兽医专业的蒋军,得知家乡鼓励返乡创业的政策后,放弃中国农业院饲料研究所年薪100万元的诱惑,拎包回到家乡发

展。他发挥自己所学专业的优势,在花菱镇太平村打造了“状元贡呈”创业基地。基地作为本土农业科技企业,积极发展“公司+合作社”基地化经营模式。目前,公司已经完成62户建档立卡贫困户的产业脱贫,建档立卡贫困户分红超过10万元,产业增收达100余万元。

搭建党建平台 发挥党员引领作用

安州区共有18个乡镇、257个村(社区)、770个基层党组织、22,524名党员,共有外出务工人员12.3万人,其中农民工党员3392人。

“为发挥这群农民工党员先锋模范作用,我们在党员集中的地方成立流动党支部,并率先在安州区乐兴镇驻江苏江阴市周庄镇党支部试点运行。”安州区就业服务中心主任蔡玮告诉记者,“目前,在北京、江苏、上海、广东、浙江等地建立的流动党组织、农民工服务站共有5个,正在建设的有10个。通过建站连线,让他们随时知道家乡的政策,鼓励他们在有资金、有技术的情况下,返乡创业,造福家乡人民。”

塔水镇团结村的姚海滨是安州区通过党建引领“归雁回巢”的典型。姚海滨在外地从事过装修、销售等多个行

业,积累了一定财富。他回到家乡承包了100亩土地进行生态种养,解决了当地农民30多人就业,还被村民选为村主任。他在团结村进行“循环农业休闲旅游示范村建设”,主动在园区设立“农民夜校”现场教学点,努力将该村村民带上致富路。

在塔水镇三泉兰草种植基地,被称作“兰花支书”的赵波,回忆说自己回乡创业完全缘于时任村党支部书记的掏心话:“村里的年轻党员不多,你还是回乡带领乡亲们一起发展吧。”目前,赵波的兰花种植大棚30余亩,成品兰3万株,幼苗12万株,2018年实现销售收入100万元。在他的带领下,村里成立了专业合作社和两个家庭农场,全村流转土地500余亩发展特色种植。

优化人才政策 走出返乡创业康庄大道

近年来,安州区为回引农民工返乡创业就业提供有力政策支持,积极引导安州籍在外农民工回乡创业。

在金融扶持方面,设立返乡创业担保基金,区财政出资1500万元设立风险补偿基金作为担保及代偿,为全区返乡创业企业担保贷款;创新担保方式,主要是创新土地流转收益担保,办理土地流转收益担保贷款3户1100万元,林权抵押

贷款8户154万元,流转土地附着物作保证发放贷款8笔1400万元;实施金融授信,区农商行全区返乡创业企业授信额度达5000余万元。

在用地支持方面,依托“土地流转交易中心”,为土地经营使用者颁发《农村土地经营权证》,确保土地流转规范有序;“清闲促建”盘活闲置厂房,有效解决返乡企业工业用地;结合基本农田划定、保护的难度,增加有效供给;通过实施“土地增减挂钩”工程,将全区零散、分散地块集并,为创业者提供工业用地。

安州区还积极搭建多种平台吸引孵化创业。一是组建创业服务中心,为创业者发放“服务绿卡”,提供“保姆式”“一站式”服务,中心入驻安州区籍返乡创业企业71户,吸纳就业人员420余人。二是搭建电商平台,依托阿里巴巴“千县万村”村淘项目等,支持380名返乡人员创办电商企业61家、开设网店120余个。三是搭建科技转化平台,积极组织区内重点创业实体申报省级、市级创业孵化器,兑现各类科技奖励资金213.79万元。四是建设特色返乡创业园和基地,为入驻创业实体提供系列服务,吸纳有资金、有项目、有知识、有技术的“新乡贤”“新农人”“农业职业经理人”到返乡创业园创业。

地方传真

银川综保区上半年棉花进口增189.2%

银川海关优化流程,严把质量安全

本报讯 日前,宁夏银川海关发布消息称,今年上半年,银川综合保税区进口棉花3012.75吨、货值546.73万美元,同比分别增长189.2%、96.7%;进口量居全国第16位。

银川综合保税区是宁夏发展外向型产业的载体,是国内企业走向世界、世界先进生产力进入国内的快速通道和平台。宁夏区内企业在此可享受更多优惠政策,从而降低企业运营成本,提高运营效率,增强企业国际竞争力。

据宁夏如意生态纺织有限公司生产主管王伏华介绍,今年以来,公司从国外进口棉花

用于扩大生产。银川海关优化流程,采取整车衡重、限时出证等服务措施缩短检验周期、提升通关效率,能节约3天~5天的通关时间,为企业节约了成本。

在压缩通关时间的同时,银川海关持续严格监管,确保进口棉花质量安全。今年上半年,对于进口棉花在数量、品质项目等方面存在问题的,银川海关及时出具检验证书,支持企业对外商进行索赔,共帮扶进口棉花企业成功索赔9万美元,有效维护了企业合法权益。

(邢纪国 马震)

合肥高新区为既有住宅加装电梯

首部加装7月开工

本报讯 记者华铭报道 日前,记者从合肥高新区了解到,该区两淮海棠小区2号楼二单元经过业主协商并经批准,将加装电梯。目前该项目已经开工,正在进行土建施工。这是合肥市三大开发区中首个开展既有住宅加装电梯的小区。

两淮海棠小区位于高新区海棠路与科学大道交口东南角,为原安徽省煤田地质局宿舍区。小区建成于2005年前后,建成时未配建电梯,随着经济发展、小区内人群的老龄化程度越来越高,业主出行成为新的问题。2017年蜀山区林业厅小区试点加装电梯成功后,两淮海棠小区2号楼二单

元的业主们便开始关注加装电梯工作。

2019年1月,合肥市出台《合肥市既有住宅加装电梯工作实施意见》,两淮海棠小区2号楼二单元业主参照蜀山区做法,做好资金筹集、加装方案等协商讨论。2019年6月,高新区建发局先后通过规划业务会及联合审查会,同意该小区加装电梯方案。7月,高新区首部加装电梯在该小区顺利开工,目前正在土建施工中。据悉,本次加装的电梯机电费用约21万元,土建施工约28万元,共计49万元左右,加装完成后,按照合肥市政策,可申请政府20万元补贴。



股票简称：苏州银行
 股票代码：002966

热烈祝贺
 苏州银行A股成功上市

